



EL DIARIO DE AVILA



Año XL. Núm. 12.013

Lunes 23 de agosto de 1937 (II Año Triunfal)

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración, Plaza del Teniente Arévalo núm. 4. Teléfono, 24. Apartado, 8.

¡Arriba el campo! :: ¡Arriba España!

Avances y conquistas de los nacionales en Santander, Vizcaya y Asturias

ANIVERSARIOS

La matanza de la Cárcel Modelo

Cada día, al conjuero de su fecha, trae el motivo de una nueva conmemoración. Hoy toca el turno a la matanza de la Cárcel Modelo. A todos llegó bien pronto la referencia del múltiple crimen perpetrado por las hordas que llevaban más de un mes sembrando en Madrid el terror. Y no pocos testimonian el terrible episodio con su recuerdo personal, bien porque estuvieron a la sazón presos en aquella Cárcel, bien porque presenciaron el comienzo de la matanza desde las azoteas y pisos superiores de las casas contiguas, ya que desde algunas de ellas, tomadas por asalto, comenzó el cruel tiroteo, la caza del hombre, el asesinato en «pim-pam-pum» de carne y hueso. Pasaban en aquellos momentos los presos por los patios y solamente pegándose a los muros consiguieron algunos librarse de la muerte, ya que no del espanto, y no pudieron internarse en sus celdas, porque para mayor eficacia del improvisado cazadero, las autoridades—dignas autoridades—de la Cárcel cerraron todas las puertas. Pero hacia falta algo más y mejor: elegir las víctimas. Y los rojos se decidieron a entrar en la Cárcel, cuyo rastrillo les fué franqueado. Fué entonces cuando aquella turba de asesinos llamó sucesivamente a los presos de mayor calidad, que, uno tras otro, cayeron fusilados en montón dantesco.

¿Fusilados «por fascistas»? Desde luego. Pero para los rojos es muy poco un sólo motivo de crimen. Los rojos de pura sangre—aquellos lo eran—suelen matar sin perder tiempo en discurrir pretextos. Cualquier sinrazón les vale... Y así fueron asesinados en aquel horrendo aquelarre del sábado 22 de agosto de 1936 Julio Ruiz de Alda, porque era falangista, y el doctor Albiñana, porque era nacionalista, y Fernando Primo de Rivera porque llevaba un apellido de ilustre significación, y el conde de Santa Engracia, porque era Grande de España, y Villegas y Capaz, por ser generales, y don José Martínez de Velasco, por agrario, y don Melquiades Alvarez, por liberal, y don Ramón Alvarez Valdés, por amigo suyo, y don Manuel Rico Avello, por republicano moderado, y su hijo, por serlo...

¡Oh, si! Estas últimas víctimas demostraron, una vez más, pero ahora trágicamente, la siniestra falacia de una república de orden. La revolución roja perpetró su venganza en las personas que, por defender un Estado tradicional y autoritario, fueron siempre sus adversarios irreductible. Pero no por eso dejó al margen a los otros hombres que, influidos por la ideología del siglo XIX, creían posible un régimen liberal sin la inmediata relajación de todos los valores morales e históricos: hombres que de buena fe profesaban el principio disgregador de la soberanía popular, estimándolo compatible con el ejercicio de la autoridad y de la Ley... Esto último bastaba para que las hordas rojas se revolviessen iracundas contra los viejos liberales, contra los antiguos reformistas, contra el propio don Melquiades, asesivándoles sin piedad.

He aquí la gran lección de la matanza de la Cárcel Modelo: la revolución republicano-marxista no iba únicamente contra la posibilidad de un Estado totalitario que tanto alarma a la opinión europea que se llama antifascista, ba y va la revolución patrocinada por Madrid, Valencia, Barcelona, París y Moscú—repugnante itinerario ideológico!—contra todo lo que no sea crimen y saqueo y violencia desatada... Sépanlo, pues, las Cancillerías que confían en el triunfo de una república democrática, sueñan con mediaciones y cierran los ojos a la evidencia de nuestro triunfo, que no es el de un partido en sentido estrecho, sino de la idea y de la dignidad nacional.

La matanza de la Cárcel Modelo tuvo su colofón: el Gobierno rojo estimó que el asesinato no podía dejarse al arbitrio de los aficionados, y creó el Tribunal famoso de la Cárcel Modelo o de «La Sangre», a cargo de profesionales. Magistrados del Supremo colaboraron con los representantes de los partidos del Frente Popular y de las sindicales obreras en la tarea de asesinar.

La República del 14 de abril agregó a su ejecutoria nuevos servicios: los españoles no tenían segura la vida ni aún en las cárceles, que siempre estuvieron bajo el patrocinio del Estado. Pero es que el Estado, al hacerse republicano de Azaña y Prieto, se alistó en la cuadrilla de asesinos y ladrones que todavía merodea por el desdichado Levante...

¡Labrador! Acabas de recoger tu cosecha. Si vendes tu trigo sin esperar las próximas disposiciones, no sólo te perjudicará tú, sino que restará pan a tus hijos y perjudicará a tu Patria.

¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

Frente de Teruel Por qué los rojos atacan

(De nuestro enviado especial)

TERUEL 22.—Ayer mañana se ocupó en el sector de Albarracín la posición llamada Rincón del Molinero. Anoche mismo el enemigo intentó en vano reconquistarla.

La táctica marxista obedecía una vez más a la que va siendo ya ley de estricta observancia en el campo contrario. Intentar recuperar, aun a costa de inútiles y grandes esfuerzos lo que con tanta facilidad se dejó arrebatar. No importa que su absurda tentativa cueste a las unidades rojas

Continúa en la página 4.ª

La marcha del embajador alemán

SALAMANCA.—El Excmo. señor embajador de Alemania, general Faupel, ha hecho ayer su visita de despedida a Su Excelencia el Generalísimo Franco. La noticia de la marcha del señor Faupel nos produce sincero pesar, ya que lo mismo el general que su distinguida señora, han sabido captarse por su incansable actividad en pro de las relaciones amistosas entre nuestros países las simpatías incondicionales de todos los españoles. Muy sinceramente lamentamos que la quebrantada salud del embajador le haya obligado a abandonar

(Continúa en la 4.ª página)

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 21 de agosto de 1937. EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander: En el día de ayer se ocuparon por nuestras tropas, además de las posiciones que se detallaron en el Boletín, el Puerto de la Cisura y Bustillo.

Durante la noche se ocupó por sorpresa el pueblo de Selaya, cogiendo prisionera a toda la guarnición enemiga y tres tanques rusos, uno de ellos con el equipo completo. En otro sector del frente, el enemigo contraatacó dos veces violentamente, siendo rechazado por nuestras fuerzas con toda energía y causándole numerosas bajas, de las que se recogieron esta mañana más de cien cadáveres al emprender nuestro avance.

Hoy, mediante hábiles maniobras, se han ocupado Alceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo, Tezanillos, Tezanos, Pedroso, Villacarriedo, Santibáñez, Bárcenas de Carriedo, los Crestones del Monte Toblao, Pico Pedro, y aunque el enemigo reaccionó en algunos momentos, fué puesto en huida rápidamente, no dándole tiempo a destruir los puentes de la carretera, haciéndole numerosos prisioneros y cogiéndole diverso y abundante material.

También se han ocupado en el día de hoy Santa Olalla, Casares y Quevedo, Molledo, Silió, Portolín, cotas 676, 605, Panda (cota 50), Barrio Palacio, Bustronizo y cota 714.

Asimismo ha quedado rebasada la carretera que va desde Bárcena de Pie de Concha a los Llares. Los habitantes de los pueblos han sido hallados en lamentable estado, porque las columnas de asturianos se han dedicado al saqueo.

Se ha encontrado en buen estado la Central de Bárcena, que abastece de fluido a la Constructora Naval. Merecen especial mención las unidades de Ingenieros, por lo bien y rápidamente que han reparado las carreteras y los puentes.

Frente de Asturias: Un intento de ataque enemigo ha sido rechazado, causándole muchas bajas! Frenes de Vizcaya y León: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: Se rechazó violentamente durante la noche un intento de ataque enemigo a la posición del Rincón del Molinero.

Fuerzas del sector de Molina de Aragón, al practicar un reconocimiento, encontraron algunos pequeños núcleos enemigos, a los que pusieron en precipitada huida, cogiéndoles varios cadáveres, tres prisioneros, ametralladoras y bastantes fusiles. En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteo en unos de los sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Entre ayer y hoy han sido derribados, en combates aéreos, por nuestros aviones 18 cazas rusos y probablemente dos más.

NOTA.—Se tienen noticias de los actos de salvajismo que comete el enemigo con algunos prisioneros nacionales y se advierte que de repetirse estos hechos, se tomarán las debidas represalias.

Salamanca 21 de agosto de 1937.—2.º Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 2h de agosto de 1937. EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander: Llegan noticias más precisas sobre la brillante operación que realizaron en el día de ayer las valientes tropas legionarias. Por dificultad de transmisión no se pudo concretar en el Boletín Oficial de ayer las unidades que habían realizado tan magnífica maniobra que culminó con la toma de Puerta de Cisura y de Bustillo. Ya en la noche anterior, en audaz golpe de mano, ocuparon los legionarios el importante pueblo de Selaya, donde cogieron prisioneros en abundancia y tres tanques rusos, uno de ellos con equipo completo. Después, como ya se decía en el Boletín Oficial de ayer, mediante habilísimas maniobras que acreditan al Mando legionario, se ocuparon los pueblos de Alceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo, y los más pequeños de Tesanillos, Tesanos, Pedroso, Villacarriedo, Santibáñez y Bárcena de Carriedo, llegando a los crestones del monte de Pico Gedro. El indomable valor de estas tropas se puso además de manifiesto al rechazar ataques violentos, poniendo al enemigo en franca huida y aprovechando esta circunstancia para maniobrar hábilmente, impidiendo la destrucción de obras de fábrica importantes.

En el rapidísimo arreglo de los puentes destruidos se han distinguido los ingenieros legionarios por la actividad y habilidad técnica demostrada.

En el día de hoy las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada ayer.

La columna española que opera en el flanco derecho de los legionarios, después de haber dejado asegurado ese flanco con la ocupación de Montechurra, ha proseguido por Vega de Pas, avanzando hacia el Norte siempre con el objetivo de proteger el flanco expresado.

Las Brigadas navarras han continuado también su victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas, donde han encontrado interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril, y han seguido avanzando sin que pueda determinarse a la hora de cerrar este Boletín la línea alcanzada.

Frente de Vizcaya: Las Brigadas de Castilla han efectuado un reconocimiento ofensivo, partiendo de la línea de Valmaseda y ocupando una gran parte del Valle de Mena, más de veinte pueblos, entre ellos Cayuela, Quijano, cotas 574 al Oeste de la carretera de Valmaseda a Villasana de Mena y Anzó, llegando hasta Vallejo y Villanueva.

Al ocuparse Villasana de Mena, capital del valle, fueron recibidas nuestras tropas con gran entusiasmo. Se dió libertad a los presos que tenían los rojos.

En esta operación se cogió al enemigo mucho material que aún no se ha clasificado.

Frente de Asturias: En el día de ayer avanzaron nuestras fuerzas en un frente de 10 kilómetros y profundidad de 15, apoderándose totalmente de la Sierra Vegegas y dominando el paso de Las Estacas por el camino de Belmonte. El enemigo abandonó importantes posiciones en las que dejó numeroso material. A última hora de la tarde contraatacaron los rojos en la Sierra Vegegas siendo energicamente rechazados. Hoy se ha completado la operación de ayer limpiando la zona conquistada y ocupando los pueblos de Adaco, Alcedo, Villar de Tejón, Quintana, Molina, Boina, Ferreral, El Valle y Tejada, sin que el enemigo haya vuelto a hostilizar.

Frente de León: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Cañoneo en el sector de la Carretera de Extremadura del frente de Madrid.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneo en el sector de Castro del Río y ligeros tiroteos en algunos otros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Santander por nuestra aviación dos cazas enemigos tipo «Curtis» cayendo en nuestras líneas con paracaídas y herido el piloto de uno de ellos.

Salamanca 22 de agosto de 1937.—2.º Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Balance de una semana de ofensiva

(De nuestro enviado especial)

REINOSA, 22.—El sábado se cumplieron 8 días de la ruptura del frente rojo por tierras de Santander. Y ciertamente que en el día de la octava la reconquista fué copiosísima. Una veintena de pueblos se han sumado al final de la jornada a los que en estos días han sido librados por nuestro ejército glorioso.

Al cabo de 8 días nuestras columnas se hallan a menos de 40 kilómetros de distancia de Santander, formando una cuña que tiene más de 30 kilómetros de anchura en su parte más avanzada:

Por cuatro sitios diversos se hallan asentadas nuestras columnas, con un reguero de victorias a sus espaldas.

En el sector más occidental—dejamos aparte las alturas de Valdeceboallas y Cueto—las fuerzas nacionales

han sobrepasado el pueblo de Espinilla en muchos kilómetros y se adentraron hacia el valle de Cabuérniga. Es la parte más alejada de Santander que queda muy al Este. Hay algo más de 30 kilómetros por carretera.

Una gran batalla sobre el problema nacional del trigo va a ganar nuestro Caudillo para bien del labrador de España

En un próximo Decreto, parte oficial de esa batalla que Franco sabrá ganar como las de la guerra, será regulada la compra de los trigos.

¡Labrador! No entregues tu cosecha a los especuladores desaprensivos. Espera las disposiciones del Caudillo.

¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

HOY HACE UN AÑO

Moros en Avila

Bella estampa medieval componían aquella mañana junto a las murallas de nuestra ciudad unos grupos de musulmanes.

El Tabor de Regulares núm. 4 hizo un alto en su guerrear y se detuvo unas horas en Avila, cuyas calles atravesó entre los aplausos del vecindario y las notas de su música típica.

Traían los Regulares paso de vencedores. Atrás dejaron los campos que fueron testigos mudos de sus bélicas hazañas, y sobre ellos centenares de cadáveres de rojos y numeroso y variado armamento que el enemigo abandonaba en su huida. ¡Bien gozaron aquel día los chiquillos de Avila con la presencia de los moros! Y eran de verdad, que ya llevaba muchos días Unión Radio de Madrid jurando y perjorando—¡la muy laical!—que los regulares eran frailes disfrazados.

También aquel día entró solemnemente, con los honores debidos, en el salón de actos de la Diputación Provincial de Avila, el Sagrado Corazón, cuya imagen venerada proscibieron los frente-popularistas en los días aciagos de la nefasta república.

De guerra, poca cosa: la oncenana paliza a la oncenana columna de Rabassaires que salió de Barcelona para conquistar Huesca por... enésima vez.

El Caudillo va a resolver el problema del trigo. La Falange Española Tradicionalista es la garantía del cumplimiento de sus órdenes.

¡Campesino! Ten fe en Franco y en Falange Española Tradicionalista que forjan la España nueva.

Un segundo contingente de fuerzas nacionales,—los que han seguido la carretera de Reinosa se hallan a unos 50 kilómetros de la capital santanderina.

Estas fuerzas habían quedado el viernes por los alrededores de Bárcena de Pie de Concha ya conquistada y hubieron de sufrir dos fuertes contraataques.

Los rojos se decidieron, al fin, a llevar a cabo un intento desesperado y pusieron en juego unas cuantas escuadrillas de aviones para proteger el avance de la infantería.

Pero los aviones nacionales—lejos de lo que pudieran suponer los rojos—estaban apercebidos para cualquier contingencia. No tuvieron por tanto que transcurrir muchos minutos desde que los aparatos rojos se avistaron desde nuestras líneas, para que se enfrentasen con las alas nacionales. Tan raudas volaron éstas que hallaron al enemigo sobre nuestras líneas. Y tan certeras anduvieron que cogiendo por retaguardia y por sorpresa a los rojos, en quince minutos despacharon su hazaña. De los 14 aviones enemigos 10 cayeron a tierra y los otros huyeron—dos de ellos avendados—como alma que lleva el diablo.

No fueron más afortunados los infantes. Su intento quedó baldío y dejaron en nuestro poder más de un centenar de cadáveres.

Continúa en la 4.ª página

A la España roja, bajo la simulación de un contrato con Rusia

El maridaje en que viven cordialmente enlazados, para mutuo provecho, el Frente Popular francés y el español, no deja de tener sus inquietudes y preocupaciones. Ahora precisamente, según noticias que nos llegan por conducto sobremana fehaciente, pasa por una de esas curvas, que si no llegan a tanto como peligrosas, son, desde luego, algo difíciles.

Se trata de un reciente suministro a los rojos de material de aviación, que ha tropezado con un obstáculo político-administrativo que, sin duda se resolverá pronto, sino se ha resuelto ya, porque no pueden por menos de entenderse bien todos los demonios a que están dados los hombres siniestros del Frente Popular.

Ello es que hace unos días—el 10, para mayor exactitud de esta información—fueron llamados al Ministerio del Aire el embajador rojo Ossorio, Amador Fernández, el socialista asturiano que desempeña actualmente en París el lucrativo cargo de jefe de compras, el embajador de los soviets en París, Souvitz, y aquel famoso Ostrowsky, amigo íntimo de Prieto desde los dichosos tiempos en que ligó a ambos su común granjería a costa del petróleo ruso.

Objeto de la reunión: lo propuso el ministro Pierre Cot, quien, por cierto, es uno de los hombres de antecedentes derechistas, traidores a su significación y a su clase, que tan expresamente definen la política alevosa de los Frentes Populares, en que se amalgaman ricos y ciegos burgueses—cada vez menos, justo es reconocerlo—y grupos de criminales a jornal o sueldo. Pierre Cot dijo a los reunidos que algunos ministros se oponían a dar curso a los cincuenta aviones últimamente aprestados para reforzar la aviación roja al servicio de Valencia. Esos ministros, más o menos escrupulosos, se sentían obligados a no secundar a Cot por esa neutralidad que es, oficialmente, la política de Francia respecto a la guerra española. Así se lo había comunicado por teléfono, el presidente Chautemps, con referencia al ministro Delbos. Había, pues, que procurar la avenencia ministerial, evitando que se diese ocasión a un escándalo, perjudicial para todos. Pero como es preciso, a toda costa, ayudar a la revolución española, había que idear una fórmula hábil para que los aviones franceses llegasen a la España roja. Y, en efecto, la fórmula apetecida no tardó en encontrarse, siendo de suponer que Ossorio, maestro en supercherías, colaboraría en su confección.

«No ha encargado la U. R. S. S. a la industria francesa—se dijeron los reunidos en el Ministerio del Aire—la construcción de 350 aparatos...» Pues con acordar la entrega inmediata de parte del pedido, ya estaba todo casi arreglado. Lo demás, lo harían los respectivos pilotos, debidamente aleccionados. Una vez en el

Esto no lo decimos nosotros... En Madrid no hay mas que hambre

Discurso del alcalde socialista, Henche

Como prueba de la horrible situación porque atraviesa Madrid en estos momentos, reproducimos algunos trozos del discurso que el alcalde de la infortunada capital, Rafael Henche, pronunciado en el cine Pardiñas que inserta el periódico «El Socialista» del día 11 de agosto. El discurso es un formidable alegato contra el gobierno rojo de Valencia, criminal culpable de tan caótica y desesperada situación. El título que pone el diario es el que sigue: «El hambre en Madrid. Un importante discurso del alcalde. Acusaciones veladas contra el gobierno Prieto-Negrín y contra las organizaciones obreras».

«Unas operaciones militares que se han desarrollado en el sector del centro han hecho que todo el vagoneaje que se disponía haya tenido que ser reservado para atender las necesidades de la guerra. Hemos tenido quince días que no se ha podido introducir un solo vagón de víveres en Madrid y sabed que Madrid necesita dos mil quinientas toneladas de víveres todos los días para su abastecimiento. He aquí por qué se ha agravado la situación del abastecimiento de Madrid. Yo he sufrido amarguras como estas que digo aquí, no con afán de mortificar—conste que mis palabras se extienden por España entera—sino por tocar a la sensibilidad de los trabajadores de la España leal para que sepan que a Madrid, que tanto se le admira, que no hay pueblo donde no haya una pancarta que diga ¡viva Madrid! que a Madrid no se le ayuda con pancartas, que a Madrid se le ayuda con hechos y que ellos pueden hacer mucho y que hoy están haciendo mucho en contra de Madrid. (Muy bien).

Madrid atraviesa un momento difícil y apenas come. Los sindicatos arroceros de la C. N. T. en Levante tienen 25 millones de kilos de arroz y la U. G. T. para que no se pueda decir por lo visto que son mejores que los otros hace lo mismo que los otros. Tienen solamente de diez a quince millones, seguramente porque no han podido recoger más. Se pagó el año pasado el arroz en Levante a 0'45, un sobreprecio de 0'05 al que tuvo el año anterior por kilo. Pues los sindicatos de la U. G. T. o de la C. N. T. no permiten que salgan 40 millones de kilos de arroz que hay en Levante si no se les paga a 1'50 pesetas kilo. (Se oyen palabras expresando la indignación).

aire, los cincuenta aparatos facilitados por Francia a Rusia, virarán en redondo hacia la España roja, para atizar más la horrenda e inútil resistencia del marxismo llamado español. Y dos llamados españoles han contribuido a esto: los citados Ossorio—el indispensable Ossorio—y el aprovechado discípulo de la escuela de Prieto en revoluciones y negocios similares, Amador Fernández.

Nos van llegando víveres que mitigan la difícil situación del pueblo madrileño. El Gobierno ha organizado una Junta Nacional de Compras y ahora va perfeccionando este organismo creando la Dirección General de Abastos. Nos va mandando judías que nos salen del huerto traídas por extranjeros a 1'10 pesetas kilo. Es mucho lo que se carga en Levante, que lleva el carnet de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores no permiten que salga un kilo de judías de su sindicato si no se les paga a 4'50 pesetas el kilo.

La patata que viene a Madrid, que lleva el peso de la guerra; los hospitales llenos de heridos, la población civil de Madrid, las mujeres, los niños y los enfermos, acrecentada su enfermedad por los malos alimentos; necesita esta población patatas. Se pagaron el año pasado las patatas a 0'18 pesetas el kilo. En Alicante la patata que se nos manda se nos pone a 0'55 pesetas, pero en Murcia a 0'95. Madrid prefiere morir de hambre a enriquecerse. (Una formidable ovación premió las últimas palabras pronunciadas por el orador).

La lenteja se pagó el año anterior a quince pesetas fanega. Se está pagando la fanega en las provincias de Cuenca y Albacete—hay buena cosecha—a setenta y ochenta pesetas. El que vive de la guerra es un traidor... (muy bien) (grandes aplausos). Pero lo grave para nosotros es que esta labor se realiza en el nombre de la U. G. T. y de la C. N. T. Los comités que existen en los pueblos y que recogen toda la cosecha haciéndose dueños de ella, esos comités, llevan el carnet de la C. N. T. y de la Unión General de Trabajadores. No se puede tolerar. Es necesario que los comités nacionales de la C. N. T. y de la U. G. T. velen por mantener los principios que informan nuestras organizaciones. No se puede permanecer impasibles ni se puede pasar como sobre ascuas por la vergüenza que supone el que esto se haga en nombre de la U. G. T. y de la C. N. T. He aquí donde está encuadrada admirablemente la labor de las organizaciones oficiales. Yo he visto con gran complacencia y satisfacción el que se hayan puesto en inteligencia los organismos nacionales C. N. T. y U. G. T. Queremos organismos de enlace que nos pongan en contacto, que nos enseñen a vencer dificultades.

Buen camino es este, pero en el pacto no hay una palabra que nos haga concebir la esperanza de que los organismos nacionales C. N. T. y U. G. T. en sus comités de enlace vayan a poner término a todo este jatrocinio. Esto hace falta que se haga.

Recordatorios de 1.ª Comunión
Imprenta de SENEN MARTIN

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria

Los Intelectuales y la Tragedia Española

Por el Dr. C. Fernández-Ruiz.

Quando el ánimo está deprimido por agobios afectivos, cuando el espíritu inquieto y la imaginación revoltosa encuentran limitado su esparcimiento y coaccionada su comunicación con el ambiente, cuando los choques se repiten y el esfuerzo y la energía flaquean, y se quebranta el valor, y se anonada el alma, hállese un lenitivo al pesar, y un bálsamo a la tristeza interna, contemplando el panorama Nacional, admirando el empuje arrollador de nuestros poderosos Ejércitos, y observando cómo por entre el complicado mecanismo político-social de nuestra segunda línea, surge de vez en cuando alguna figura de sólida formación moral e intelectual, que es un rayo de luz, una esperanza en el campo amplísimo de las actividades técnicas; alguna figura que se yergue altiva con el sólo prestigio de su autoridad y de su valer.

Así reaparece el Profesor Suñer a la vida pública en momentos extraordinariamente interesantes y emotivos para todo buen español. Suñer acaba de publicar un libro «Los intelectuales y la tragedia española». No es un libro más entre la ola de literatura más o menos patriótica que inunda España, no. Es un documento de extraordinario valor que contiene acusaciones terribles, valientes, contra aquellos que han llevado a España a padecer la hora presente; libro de un valor incalculable para aquellos llamados a dirigir los asuntos públicos en nuestra Patria. Va lo dice él, al escribir sus cuartillas: ríos de sangre corren por todos los ámbitos de la Península, y su espíritu noble, de buen patriota, se rebela contra una posible impunidad de los despiadados causantes de nuestra tragedia.

¿Quiénes son? tu memoria los recordará enseguida, a mí también me son familiares.

Desde Giner de los Ríos para acá, una serie no interrumpida de «pseudointelectuales» han dedicado absolutamente toda su enorme capacidad y medios de trabajo para ani-

quilar a España destruyendo sus valores espirituales y desprestigiándola ante el mundo entero. Eran los mismos que dieron lugar a la actitud viril del general Primo de Rivera; los mismos que con malas artes engañándole motivaron su caída del poder y su muerte en el destierro; los mismos que mimados y halagados por el Rey traicionaron e hicieron caer la Monarquía; los mismos que con visos de una legalidad artificiosa levantaron una República que se hundió por el peso de sus propios dislates; los mismos que ahora luchan descaradamente frente a una España reconquistada palmo a palmo por la sangre de sus verdaderos hijos, que defienden así la pureza de una raza y la espiritualidad de una Religión.

Han sido los artifices mas o menos encubiertos de esta gloriosa tragedia que vivimos, ellos y sus colaboradores y simpatizantes. Y es deber de todo buen español unir su voz y su acción, al gesto gallardo y viril del Profesor madrileño «jurando ante nuestros muertos amados, con la más santa de las violencias, la ejecución de las sanciones merecidas por quienes son los máximos responsables de tantas tragedias, de tantos dolores y de tantas desdichas. Porque no son las del presente horas de benevolencia, si no de radicales y enérgicas medidas defensivas».

Que así sea, maestro. Y que este libro, porque lo merece, se difunda por España entera, que corra de mano en mano como ejemplo de serenidad y de valor de los que no estamos muy sobrados por desgracia, y que en la mente y en el corazón de todos los españoles dignos y decentes queden bien grabados los versos que dicen:

¿No ha de haber un espíritu valiente?
¿Nunca se ha de sentir lo que se dice?
¿Nunca se ha de decir lo que se siente?

Avila, Agosto 1937. El año triunfal.

Tip. y Enc. de Senén Martín-AVILA

Sección religiosa

SANTORAL

AGOSTO
24
MARTES

Santos Bartolomé apost.; Ptolomeo Román, Aurea, Tación, Jorge, mártires.

La misa y oficio divino son de San Bartolomé, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

CULTOS

Cuarenta Horas

Se celebran en las Adoratrices, con exposición a las nueve de la mañana y reserva a las siete de la tarde.

Santa Micaela del Santísimo Sacramento

Adoratrices.—Comienza la novena en honor de la Santa Fundadora del Instituto de Religiosas Adoratrices.

Por la mañana, a las ocho, misa. Por la tarde, a las siete y media, exposición del Santísimo Sacramento, ejercicio de la novena, sermón, bendición y reserva.

Misas de hora

San Pedro.—Misas a las nueve, nueve y media, diez, diez y media y once.

La Santa.—Misas de siete a diez de la mañana, de media en media hora.

Adoratrices.—Misa a las ocho.

Santa Ana.—Misa conventual a las siete y media.

Gordillas.—Misa conventual a las ocho menos cuarto.

Siervas de María.—Misa de Comunidad a las ocho.

Reparadoras.—Misa a las ocho.

Las Madres (San José).—A las ocho menos cuarto.

Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio. De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

Declaración colectiva del Episcopado español

Puntualiza el verdadero significado de la Cruzada española

(Conclusión)

ha arrastrado por el mundo con vilipendio el nombre de su madre patria, que a la voz de los Prelados, al concienzudo estudio del moralista o a la relación auténtica del cúmulo de hechos que son afrenta de la humana historia. Ayudadnos a difundir la verdad. Sus derechos son imprescriptibles, sobre todo cuando se trata del honor de un pueblo, de los prestigios de la Iglesia, de la salvación del mundo. Ayudadnos con la divulgación del contenido de estas Letras vigilando la prensa y la propaganda católica, rectificando los errores de la indiferente o adversa. El hombre ene-

migo ha sembrado copiosamente la zizaña, ayudados a sembrar profusamente la buena semilla.

Consentidos una declaración última. Dios sabe que amamos en las entrañas de Cristo y perdonamos de todo corazón a cuantos, sin saber lo que hacían, han inferido daño gravísimo a la Iglesia y a la Patria. Son hijos nuestros. Invocamos ante Dios y en favor de ellos los méritos de nuestros mártires, de los diez Obispos y de los miles de sacerdotes y católicos que murieron perdonándoseles, así como el dolor como de mar profundo, que sufre nuestra España. Rogad para que en nuestro país se

extingan los odios, se acerquen las almas y volvamos a ser todos unos en el vínculo de la caridad. Acordaos de nuestros Obispos asesinados, de tantos millares de sacerdotes, religiosos y seglares selectos que sucumbieron sólo porque fueron las milicias escogidas de Cristo; y pedid al Señor que dé fecundidad a su sangre generosa. De ninguno de ellos se sabe que claudicara en la hora del martirio; por millares dieron altísimos ejemplos de heroísmo. Es gloria inmarcesible de nuestra España. Ayudadnos a orar, y sobre nuestra tierra, regada hoy con sangre de hermanos, brillará otra vez el iris de la paz cristiana y se reconstruirá a la par nuestra Iglesia, tan gloriosa, y nuestra Patria, tan fecunda.

Y que la paz del Señor sea con todos nosotros, ya que nos ha llamado a todos a la gran obra de la paz universal, que es el establecimiento del Reino de Dios en el mundo por la edificación del Cuerpo de Cristo, que es la Iglesia, de la que nos ha constituido Obispos y Pastores.

Os escribimos desde España, haciendo memoria de los Hermanos difuntos y ausentes de la Patria, en la fiesta de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, 1.º de julio de 1937.

ISIDRO Card. GOMA Y TOMAS, Arzobispo de Toledo; EUSTAQUIO Card. ILUNDAIN Y ESTEBAN, Arzobispo de Sevilla; PRUDENCIO, Arzobispo de Valencia; MANUEL, Arzobispo de Burgos; RIGOBERTO, Arzobispo de Zaragoza; TOMAS, Arzobispo de Santiago; AGUSTIN, Arzobispo de Granada, Administrador Apostólico de Almería, Guadix y Jaén; JOSE, Arzobispo-Obispo de Mallorca; ADOLFO, Obispo de Córdoba, Administrador Apostólico del Obispado Priorato de Ciudad Real; ANTONIO, Obispo de Astorga; LEOPOLDO, Obispo de Madrid-Alcalá; MANUEL, Obispo de Palencia; ENRIQUE, Obispo de Salamanca; VALENTIN, Obispo de Solsona; JUSTINO, Obispo de Urgel; MIGUEL DE LOS SANTOS, Obispo

de Cartagena; FIDEL, Obispo de Calahorra; FLORENCIO, Obispo de Orense; RAFAEL, Obispo de Lugo; FELIX, Obispo de Tortosa; FRAY ALBINO, Obispo de Tenerife; JUAN, Obispo de Jaca; JUAN, Obispo de Vich; NICANOR, Obispo de Tarazona Administrador Apostólico de Tudela; JOSE, Obispo de Santander; FELICIANO, Obispo de Plasencia; ANTONIO, Obispo de Quersoneso de Creta, Administrador Apostólico de Ibiza; LUCIANO, Obispo de Segovia; MANUEL, Obispo de Curio, Administrador Apostólico de Ciudad Rodrigo; MANUEL, Obispo de Zamora; LINO, Obispo de Huesca; ANTONIO, Obispo de Tuy; JOSE MARIA, Obispo de Badajóz; JOSE, Obispo de Gerona; JUSTO, Obispo de Oviedo; FRAY FRANCISCO, Obispo de Coria; BENJAMIN, Obispo de Mondoñedo; TOMAS, Obispo de Osma; FRAY ANSELMO, Obispo de Teruel-Albarracín; SANTOS, Obispo de Avila; BALBINO, Obispo de Málaga; MARCELINO, Obispo de

Pamplona; ANTONIO, Obispo de Canarias; HILARIO YABEN, Vicario Capitular de Sigüenza; EUGENIO DOMAICA, Vicario Capitular de Cádiz; EMILIO F. GARCIA, Vicario Capitular de Ceuta; FERNANDO ALVAREZ, Vicario Capitular de León; JOSE ZURITA, Vicario Capitular de Valladolid.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA Horario

CORREOS

Apartados oficiales	de ocho y media a nueve	Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos.	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales.	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Giro postal y Caja de Ahorros.	de diez a trece	Los domingos y días festivos no hay servicio.
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones.	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

TELEGRAFOS

Servicio de telegramas	Permanente.
Giro telegráfico.	De ocho a veintiuna.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.

En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicarse el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS

LLEGADAS

Tren 25, Correo para Irún, a las	2,55	Tren 26, Correo de Irún, a la	1,40
B. C. 153, Tranvía para Valladolid, a las	7,00	408-108, Expreso-Omnibus de Galicia, alas	11,00
325, Mixto para Salamanca, a las	17,40	326, Mixto de Salamanca, a las	16,04
107-407, Expreso-Omnibus para Galicia, a las	18,20	B. C. 154, Tranvía de Valladolid, a las	22,00

NOTAS.—a) **Trenes para Valladolid, Burgos y San Sebastián.** Además del Correo directo Irún-Avila, números 25 y 26, y del tranvía de Valladolid, números 153-154, cuyos horarios se detallan en el cuadro, existen las siguientes combinaciones:
Salidas de Avila, a las 2,55 (correo de Irún); a las 7 (tranvía de Valladolid), y a las 18,20 (expreso de Galicia).
Llegadas a Medina, a las 5,05 (correo de Irún); a las 9 (tranvía de Valladolid), y a las 20,20 (expreso de Galicia).
Salidas de Medina para Valladolid, Burgos y San Sebastián. A las 2,45 (expreso de Lisboa); a las 5,30 (correo de Irún), y a las 9,45 (expreso de Sevilla).
Llegadas: a Valladolid, a las 3'25 (expreso de Lisboa); a las 6'40 (correo de Irún) y a las 10'25 (expreso de Sevilla).
 a Burgos, a las 5'15 (expreso de Lisboa); a las 10'40 (correo de Irún) y a las 12'25 (expreso de Sevilla).
 a San Sebastián, a las 9'55 (expreso de Lisboa); a las 17'00 (expreso de Sevilla) y a las 18'50 (correo de Irún).
b) **Trenes de San Sebastián, Burgos y Valladolid.**—Salidas: de San Sebastián, a las 9'40 (correo de Irún); a las 11'05 (expreso de Sevilla) y a las 21'55 (expreso de Lisboa).
De Burgos: a las 2'40 (expreso de Lisboa); a las 16'15 (expreso de Sevilla) y a las 17'30 (correo de Irún).
De Valladolid: a las 4'20 (expreso de Lisboa); a las 18'50 (expreso de Sevilla) y a las 21'30 (correo de Irún).
Llegadas a Medina: a las 5'00 (expreso de Lisboa); a las 19'35 (expreso de Sevilla) y a las 22'50 (correo de Irún).
Salidas de Medina para Avila: a las 9'00 (expreso de Galicia); a las 20'00 (tranvía de Valladolid) y a las 23'15 (correo de Irún).
Llegadas a Avila: a la 1'40 (correo de Irún); a las 11'00 (expreso de Galicia) y a las 22'00 (tranvía de Valladolid).
c) **Trenes para Pamplona.**—Utilizar cualquier combinación de las precedentes hasta Alsasua, a donde se llega: a las 8'18 (expreso de Lisboa); a las 15'27 (expreso de Sevilla) y a las 16'15 (correo de Irún). En Alsasua empalmar con los trenes para Pamplona.
d) **Trenes de Pamplona.**—Procedente de Pamplona, habrá que cambiar de tren en Alsasua y empalmar allí con los trenes del Norte que tienen su salida: a las 12'00 (correo de Irún); a las 12'40 (expreso de Sevilla) y a las 23'34 (expreso de Lisboa). Al llegar a Medina cambiar de tren para Avila, si no se viaja en el correo de Irún, y utilizar cualquiera de las combinaciones que se detallan en el apartado b).
e) **Trenes para Bilbao y Logroño.**—Para Bilbao y Logroño, desde Avila, habrá de seguirse la misma combinación que para San Sebastián Miranda, donde se cambiará de tren. Llegadas a Miranda, procedentes de Avila: a las 6'40 (expreso de Lisboa); a las 13'30 (correo de Irún) y a las 13'55 (expreso de Sevilla).
f) **Trenes de Bilbao y Logroño.**—De Bilbao y Logroño, para Avila; al llegar a Miranda, cambio de tren. Salidas de Miranda para Avila: a la 1'10 (expreso de Lisboa); a las 14'15 (expreso de Sevilla) y a las 14'40 (correo de Irún). Al llegar a Medina se seguirá la misma combinación que para los viajeros procedentes de San Sebastián y Burgos.
g) **Trenes para y de Zaragoza.**—Para Zaragoza, desde Avila, habrá que marchar a Valladolid en cualquiera de las combinaciones precedentes y enlazar allí con los automotores que tienen su salida de Valladolid para Zaragoza a las 7'45 y a las 11'45. Llegadas a Valladolid, procedente de Zaragoza, a las 18'11 y a las 21'00.
h) **Trenes para el Sur.**—Vía Salamanca. El exprés que va para Sevilla tiene su salida de Salamanca a las 22'30. El exprés procedente de Sevilla tiene su llegada a Salamanca a las 6'55.
De Avila a Salamanca circulan un tren mixto que tiene su salida de Avila a las 17'40 y llega a Salamanca a las 22'10, y una línea de autobuses que salen de Avila a las 8'00 y a las 19'00 para llegar a Salamanca a las 10'15 y a 21'30, respectivamente.
De Salamanca a Avila circulan un tren mixto que tiene su salida de Salamanca a las 11'00 y llega a Avila a las 16'04 y una línea de autobuses que salen de Salamanca a las 7'00 y a las 15'30 para llegar a Avila a las 9'30 y a las 18'00 respectivamente.
i) **Trenes para Zamora.**—1, Vía Salamanca. De Avila a Salamanca, en cualquiera de las combinaciones que figuran en el apartado h). De Salamanca sale a las 20,00 un tren correo que llega a Zamora a las 21,41. De Zamora sale a las 6,06 un tren correo que llega a Salamanca a las 7,50.
2, Vía Medina. De Avila a Medina, en cualquiera de las combinaciones que se detallan en el horario. De Medina salen dos trenes, a las 9,05 y a las 16,15, que llegan a Zamora respectivamente a las 13,30 y a las 18,25. De Zamora salen dos trenes, a las 6,40 y a las 15,10, que llegan a Medina respectivamente a las 8,50 y a las 19,35.

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado
UNGUENTO MAGICO
desaparecen totalmente callos
y durezas, ojos de gallo, verrugas y janzuelos
Hay muchas imitaciones ineficaces
En todas partes, 1'60 pts.
por correo, 2 pts.

SANIDAD

Lavad vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de **TARJETAS POSTALES.**

Existiendo necesidad de sacos para el Almacén de Donativos se ruega al que pueda remitir al mismo la mayor cantidad posible como donativo

Centros Oficiales

Horas de oficina para el público
Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia, de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia, de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sección Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2.

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL", de vende en todas las farmacias de AVILA

SANIDAD

No os engaños con la artificiosa energía que dá el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno.

El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dan las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos.—Laboratorios Carasca.—Rentería, (Quipúzcoa).

¡Español!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tu compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario del soldado. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

- PAGINAS A CUATRO COLORES
- HISTORIETAS
- TEATRO HUMORISTICO
- REPORTAJES DE GUERRA
- CHISTES Y CUENTOS
- POESIAS FESTIVAS
- COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
- PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS
- FOLLETIN, etc. etc.

16 PAGINAS

25 CENTIMOS

Servicio de automóviles de línea

LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las	7	Llegada a Villacastín a las	8
		a Segovia a las	10
Salida de Segovia a las	16	Llegada a Villacastín a las	18
		a Avila a las	19

LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las	18	Llegada a Arévalo a las	19'30
de Arévalo a las	7'30	a Avila a las	9'30

LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las	7	Llegada a Piedrahita a las	9
de Piedrahita a las	9'30	a Barco a las	10'15
de Barco a las	13	a Piedrahita a las	13'45
de Piedrahita a las	14	a Avila a las	16

LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las	7	Llegada a Arenas	11'30
de Arenas a las	12'30	a Avila a las	17

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las	16	Llegada a V. del Obispo	19
de V. del Obispo	7	a Avila a las	10

LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las	7	Llegada a Arevalillo a las	10
de Arevalillo a las	11'30	a Avila a las	14'30

LINEA DE NAVALUENGA.—Administración de Correos

Salida de Avila a las	7	Llegada a Navaluenga a las	10
de Navaluenga	12'30	a Avila a las	15

CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE

(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las 11	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	13
		Llegada a Leganés a las
Salida de Getafe a las 9'30	Llegada a Leganés a las	18'05
		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las
Salida de Avila a las 11	Llegada a Avila a las	16'55

LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las 8	Llegada Peñaranda a las	9
	Salamanca a las	10'15
1.ª salida de Salamanca a las 7	Llegada Peñaranda a las	8'15
	Avila a las	9'30
2.ª salida de Avila a las 19	Llegada Peñaranda a las	20
	Salamanca a las	21'30
2.ª salida Salamanca a las 15'30	Llegada Peñaranda a las	16'30
	Avila a las	18

LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las 9,40	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	12
		Llegada a Leganés a las
Salida de Avila a las 9,40	Llegada a Leganés a las	15'40
		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las
Salida de Getafe a las 13'00	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	16'40
		Llegada a Avila a las

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano

PASAJE

Todo confort.
Se sirven bodas y banquetes.
Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas.

Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Cursillo de formación del Magisterio

SEMBLANZAS

La mujer es algo tan bello, sutil y variado en su ser, que se hace difícil comprenderla. Admiramos a la mujer como a todo lo inmenso, pero sin entrar en su entendimiento y mucho menos en su corazón. Claro está, se trata de la mujer *mujer*: madre, esposa, hermana, amiga... Mujer que vale. Ya con esto sería bastante a nuestro fin.

Supóngase además una mujer *señora*: culta, amable... Y a estas dotes únase el propio dominio y un concepto elevado de su misión en la vida, en la historia, en la sociedad. Hagámosla madre con la de los Gracos, que exclame refiriéndose a sus hijos: «estas son mis joyas». Hagámosla—en su momento—apasionada, amable, simpática o cortés...

Y cuando se presente en público una mujer así no puede menos de reclamar el culto que a la mujer se debe y, en verdad, que tiene derecho a ello. ¡Cuán distinto del tipo de mujer de cafetín o de bar—establecimientos que son verdaderos bazares y exposición de droguerías—tan despreciable y despreciado!

Hemos oído los maestros hablar del culto que se debe a la mujer. Y se le hemos reconocido porque quien le reclamaba era una mujer. Doña Emilia Martín...

Martín.

Las lecciones del viernes y sábado

En la tarde del viernes doña Emilia Martín y don Marcial Bayo expusieron magistralmente los temas respectivos de «Pedagogía Nueva» y «Unidad y sentido del arte español», siendo muy aplaudidos en diversos momentos cuando trataban puntos relacionados con la Patria o con la Religión.

Fuera de programa

El sábado, a las nueve y media, el beneficiado maestro de Ceremonias de la Catedral, don Ferreol Hernández, pronunció una interesante conferencia sobre los valores científicos de Santa Teresa y expuso la conveniencia de que el magisterio abulense pida al Generalísimo el Patronato de la Santa Doctora para el magisterio español.

Conformes los cursillistas con la iniciativa del señor Hernández se elevará una súplica en demanda de que se declare a Santa Teresa de Jesús patrona de los maestros españoles.

Don Justo Sánchez

La misión redentora de la Iglesia ejercida en la Edad Media Moderna y Contemporánea.—Teoría de la Acción Católica

A las once, sube a la tribuna el señor penitenciario—todo simpático—y empieza: En el Nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo... Y hay unión en los rostros.

Antes de entrar en el tema del día—dice sonriente don Justo—voy a haceros «porque os quiero» unos «prenotandos» muy interesantes que han sido deslizados secretamente en «mi buzón informativo». Y hace alusión a los desahogos de ropa de ellas motivados sin duda por la expansión desde el interior de su cuerpo de tanta doctrina y ciencia como están acumulando; y a ellos, también les acaricia con otra fina alusión de «hacer novillos» y fumar cigarrillos (en pa-reados).

Se le aplaude y se le agradece con sinceridad su cariño.

Y empieza el tema: San Pedro—dice—es la base de la Iglesia, de la cual vamos a tratar. Jesucristo mismo lo confirmó. ¿Me amas, Pedro?

—Apacienta mis ovejas. Con Pentecostés llega la promulgación de la Iglesia. La Iglesia es Santa por su origen; la maldad que la achacan sólo existe en lo humano. Todos somos imperfectos; ¡el Papa también se confiesa!

Enemigo de la Iglesia es sólo el que no quiere someterse a su Moral, pero por muchos que sean—desgraciadamente son muchos—no «prevalecerán contra Ella» porque lo dijo Jesucristo. La historia da ejemplos.

Es necesaria la fe—dice el señor Penitenciario—pero es imprescindible el cumplimiento de la Moral y los Mandamientos, y esto es lo que no quieren los enemigos de la Iglesia y les gusta más emitir juicios generales de acusación contra el Clero. ¡No hay rico bueno, dice el «Juan José» de Dicalta!

Pero todos reconocen lo que significa en lo social tener un pueblo que se somete a la religión pura del Cristianismo. Napoleón decía que «a la gente sin religión se la ametralla; pero no se la gobierna».

La Iglesia es madre cariñosa que nos legó Dios; Ella nos acompaña con cariño toda la vida y «fuera de ella no hay salvación».

La Iglesia ha sido muchas veces mal comprendida. Para ver la labor de la Iglesia, va recorriendo el M. I. señor penitenciario las edades Media, Moderna y Contemporánea.

Recuerda a Carlomagno y la influencia de la Iglesia en la cultura de su Imperio; la guarda fiel de la civilización clásica en su monasterio y los estudios de sus monjes. La Iglesia—dice—puso los jalones del Renacimiento. Figuras: Tomás de Aquino, Escoto, Alberto Magno (físico eminente), Buenaventura y tantas otras figuras de primer orden.

Pasa don Justo en su documentada lección a hablar de las Cruzadas y dice que fué la reacción del espíritu y de la Religión al grito de: «¡Dios lo quiere!» De la Reforma hay que decir que fué la Iglesia Católica quien la hizo en el Concilio de Trento y nacen los Jesuitas y hombres como Roberto Belarmino que combaten todas las herejías y libran a España. Y llegan la Revolución Francesa y los Enciclopedistas y dan lugar al siglo XIX, el siglo de la decadencia religiosa que trae consigo la indiferencia y el ateísmo. Agréguese la influencia de la Prensa irreligiosa y volteriana y miremos a la situación de nuestros días. Pero de todo saldrá triunfante la Iglesia.

Acción Católica. Aquí el entusiasmo de don Justo parece contagia a sus oyentes—¡Maestros! Acción Católica es «cooperación de los seglares a la propaganda de la doctrina de la Iglesia» ¿Quien mejor que vosotros para esta acción?

Ora et labora. Las dos cosas espero de vosotros «que tanto me habéis hecho sufrir, maestros» Yo espero gozar en lo sucesivo. Vosotros amigos siempre del sacerdote en esta empresa, «porque ¡desgraciado pueblo el que tiene «de punta» a su cura y a su maestro!»

Por falta material de espacio dejamos la continuación de los actos de este día para mañana.

Programa para mañana día 24

A las once de la mañana, 2.ª lección.—Adaptación de la instrucción religiosa a las diversas edades infantiles. (Descanso).

A las doce y cuarto, segunda lección.—Las edades.

A las cinco de la tarde, 2.ª lección.—La escuela rural. (Descanso).

A las seis y cuarto, 2.ª lección.—Adaptación del contenido y el tono de la Historia de España a las diversas condiciones infantiles; edad sexo, etcétera.

AVILA AL DIA

El funeral por las almas de Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda

Organizado por la Jefatura provincial de F. E. T. y de las Jons, esta mañana se ha celebrado en la S. A. I. catedral un solemne funeral en sufragio de las almas de Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda, muertos alevosamente por los marxistas en la cárcel de Madrid.

En el centro del templo se había levantado el túmulo funerario materialmente cuajado de luces. Poco antes de la hora anunciada comenzaron a llegar a nuestro primer templo las autoridades y representaciones, entre las que se encontraban los Gobernadores militar y civil, alcalde y concejales, M. I. señor Vicario general del obispado en representación del Excelentísimo señor Obispo, presidente y gestores de la Diputación, delegado y funcionarios de Hacienda, magistrados de la Audiencia, cabildo catedral, todos los jefes de dependencias oficiales de Avila, jefes y oficiales de todas las armas y cuerpos de la guarnición francos de servicio y numeroso público. También asistieron una sección de las fuerzas que guarnecen Avila y la milicia nacional, esta última con la banda de música perteneciente a los servicios de orden y policía de Madrid, que llegó anoche a nuestra ciudad donde permanecerá por ahora.

Las autoridades y representaciones se situaron en la capilla mayor y coros en la nave de la Epístola se colocaron las fuerzas militares, y en la del Evangelio las de la milicia nacional y la banda de música. Al altar mayor y túmulo daban guardia de honor varios números de la milicia nacional.

A la hora en punto dió principio la misa solemne que celebró el sacristán mayor de la Catedral, don Miguel González Cornejo, el que ofició también el responso final.

Terminados los actos religiosos las fuerzas desfilaron ante las autoridades en la plaza de la Catedral.

Mucho agradecemos a la Delegación de Prensa de F. E. T. de las Jons la invitación que nos ha dirigido para estos actos.

Estancia de Generales en Avila

El pasado sábado llegó a esta ciudad en viaje de Inspección el General Jefe de movilización don Luis Orgaz. Visitó las distintas dependencias militares y a última hora de la tarde regresó a su residencia muy satisfecho del buen estado de los servicios por él revistados.

También estuvo ayer en Avila el ilustre general jefe de la Legión, don Juan Yagüe. El público al darse cuenta de su presencia en la Plaza de Santa Teresa le hizo objeto de una demostración de simpatía. El general salió poco después muy complacido de su estancia en nuestra ciudad.

Junta local del «Plato Único» y «Día sin Postre»

A fin de dar cumplimiento a lo ordenado por la Superioridad, se pone en conocimiento del público en general, que aquellos que no hayan satisfecho todas las cuotas correspondientes al mes de agosto, habrán de hacerlas efectivas los días 24, 25, 26 y 27 en la Delegación de Hacienda y en las horas de cuatro a siete de la tarde, advirtiendo que transcurridos los días señalados sin haberlas hecho efectivas, se les exigirá el día 28 con el 10 por 100 de recargo.

Los interesados habrán de presentar el recibo de la última quincena. Avila 23 de agosto de 1937, (Segundo Año Triunfal).

El presidente de la Junta.

Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 24 de agosto de siete de la mañana a dos de la tarde, quinto grupo.

De dos a ocho, sexto grupo. Por la noche, a las nueve, séptimo grupo.

SE VENDE una casa situada calle de Pedro de la Gasca, número 16. Informes, San Millán 2, entresuelo, don Angel García.

Ecos de Sociedad

Necrológicas

En la finca de «La Serna», donde pasaba una temporada, ha fallecido confortada con los auxilios espirituales la honorable señora doña Francisca Alvaro, que en Avila gozaba de buenas estimaciones de cuantos pudieron apreciar sus grandes virtudes y excelentes prendas personales.

Ayer se verificó el traslado del cadáver al cementerio, acto al que concurrieron numerosas personas.

A toda su familia, especialmente a su hijo político, nuestro antiguo compañero de redacción, don Luis Sierra Bermejo, enviamos nuestro más sentido pésame.

También ha dejado de existir, fortalecido con los auxilios de la Iglesia, el probo industrial de esta plaza don Jesús Domínguez.

Su laboriosidad y afable trato le granjearon innumerables amistades, llegando a adquirir sólido prestigio en la industria que regentó. Su inopinada muerte ha causado general sentimiento entre las personas que se honraron con el trato amistoso del señor Domínguez (q. e. p. d.)

A su afligida viuda, padres y hermanos y de modo particular a nuestro buen amigo, el coadjutor de la parroquia de San Vicente don Eusebio Domínguez, les hacemos presente nuestro sentimiento y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del difunto (q. e. p. d.), así como por el alma de la anterior señora fallecida.

EXTRAVIO el pasado día 18 de una mula pequeña, bureña, pelo castaño, lunares blancos en los costillares, edad cerrada, hierro en el anca inquieta, cojea un poco de las manos.

Se agradecerá a quien sepa su paradero avise a su dueño Modesto Fernández, en Narros del Castillo (Avila).

La marcha del embajador alemán

(Viene de la página 1.ª)

un puesto que reclamaba toda su gran laboriosidad y al que le había dedicado sus mejores esfuerzos coronados con éxitos de tal trascendencia para el bienestar de ambas naciones, como el constituido por el convenio comercial suscrito recientemente entre España y Alemania.

La marcha del embajador de Alemania y de su distinguida esposa ha de ser hondamente sentida en toda España, pues eran muchos los amigos que tenían y seguirán teniendo en todos los círculos y

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.

El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como cvidados a costa del esfuerzo de los demás.

ciudades de nuestra patria. Bien sabemos que como dignos representantes de su país que eran, estaban unidos a nosotros por el sincero cariño del que tantas veces han dado patente prueba, aunque en su modestia hayan rehuído siempre el merecido elogio. España entera al manifestar su sentimiento por la marcha de los señores de Faupel les desea que en las futuras misiones que el Gobierno alemán les confíe les acompañe el mismo feliz éxito que hasta ahora han tenido.

Balace de una semana de ofensiva

(Viene de la página 1.ª)

Rechazados estos ataques nuestros soldados continuaron su marcha siguiendo la carretera y ocuparon Santa Olalla, Casares, Quevedo, Molledo, Silió y algunos otros pueblecillos.

Pero desviándose a la derecha alcanzaron también el pueblo de Baniopalacio para buscar el enlace con las fuerzas legionarias que habían quedado rodeando Ontaneda.

Este tercer núcleo de fuerzas nacionales consiguieron en la mañana del sábado vencer la última resistencia que oponían fuerzas de carabineros y entraron en Alceda y Ontaneda y todavía siguieron hasta San Vicente de Toranzo a 40 kilómetros exactos de Santander.

Y al mismo tiempo las tropas que habían quedado en Vega de Pas, siguieron ascendiendo por la carretera de Villacarriedo y para conquistar Selaya, Tezanos, Pedroso, Villacarriedo, Santibañez y Barcena de Caniedo.

Es este el sector más próximo al objetivo final de la marcha, 30 kilómetros y pico—un pico cortísimo nos separan de Santander.

Este ha sido—reseñado cinematográficamente—el magnífico avance realizado el sábado por nuestros soldados, que han ido encontrando los pueblos que conquistaban, desvalijados por los bárbaros asturianos.

Y si brillante ha sido la actuación de todas estas fuerzas no lo ha sido menor la que los ingenieros han tenido. Como por arte de encantamiento iban surgiendo puentes y pasos allí donde la dinamita destructora de los

rojos no había dejado más que ruinas y escombros. Gracias a esta maravillosa actividad han podido mantener sin interrupción este avance presuroso hacia Santander.

Y consignemos para terminar que rubricó la aviación nacional su actuación maravillosa yendo nuestras escuadrillas a buscar a la aviación roja a su propio aeródromo de Astillero vecino a Santander. La buscaron y la acosaron. Se entabló pronto una lucha en la que la astucia y la maestría nacional salieron triunfantes. Ocho aviones rojos fueron abatidos y alguno de ellos parece que cayó sobre las mismas calles de Santander.

El día se ofreció con tiempo excelente. El sol volvió a lucir y en verdad que nuestras tropas supieron aprovechar la coyuntura.

Frente de Aragón

(Viene de la página 1.ª)

centenares de bajas; que el proyecto de reconquista se convierta en pérdidas de nuevas posiciones. Nada de eso se tiene en cuenta. Hay que atacar, según las órdenes recibidas, cueste lo que cueste.

Tal empresa parece absurda a primera vista. Sin embargo, si escucháis las declaraciones de algunos prisioneros y evadidos, os convenceréis que responde a una finalidad concreta, que no es otra en la mayoría de los casos que el deseo de los mandos rojos de justificar sus desastres anteriores ante el «responsable» o el «comisario político», y de éstos ante la retaguardia.

Uno de los evadidos me lo decía esta tarde.

—Créame usted que allá—y señalaba al campo enemigo—les tenemos mas miedo a los contraataques que a las conquistas de nuestras posiciones por los soldados de Franco. Cuando los vemos avanzar se abre para nosotros la esperanza de evadirnos, ya que entonces nadie piensa sino en salvarse, y ya comprenderá usted que la única salvación estriba en la huida. Cesa toda clase de vigilancia. Pero cuando nos mandan que ataquemos... Entonces...

Quizá ésto contribuya también a que las pérdidas que sufre el enemigo en sus ataques sean por regla general superiores a cuando nosotros tomamos la iniciativa. Y es que entonces la voz de «sálvese el que pueda» se prolonga un poco.

EL SEÑOR

D. Jesús Domínguez Jiménez

(Del Comercio)

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

A los 35 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sn descansada esposa doña Juliana Blázquez Garcinuño; hijos Marcelino, Angel, Margarita, María Teresa y Juan Francisco; padres don Justo (del Comercio) y doña Eladia; hermanos don Angel, don Eusebio (Presbítero), doña Angela y don Constantino; hermanos políticos doña María y don Esteban Blázquez, doña Teresa Miján, don Primitivo Moreno y doña Marcelina García; tíos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la misa de entierro y honras, que se celebrará mañana, día 24, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Vicente, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 23 de agosto de 1937.

El duelo se despide en los sitios de costumbre.

La Misa de San Lázaro se celebrará el miércoles, 25, a las ocho, en dicha iglesia.

El Excmo. Sr. Obispo de Avila ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.